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Введение

В современной России внешняя среда функционирования профессиональных училищ, лицеев, техникумов и колледжей приобрела новое качество. Возросла степень ее неопределенности и непредсказуемости, постоянно появляются неучтенные факторы риска, учебные заведения вступают в фазу снижающегося спроса на образовательные услуги, обусловленную демографической ситуацией в стране и особенностями ценностных ориентаций российской молодежи в сфере профессионального самоопределения. Все это предъявляет новые требования к качеству стратегического планирования деятельности учебных заведений начального и среднего профессионального образования (далее – НПО/СПО). 
Национальный рынок труда современной России  представляет собой сеть разнородных местных рынков, существенно различающихся по различным параметрам: размерам, структуре экономической деятельности, уровню занятости и доходов населения. В то же время именно  «внутренние» факторы роста, связанные с самой территорией (человеческий капитал, исторические традиции, культурный контекст конкретного места) сегодня признаются многими исследователями как решающие в экономическом развитии региона. Эти обстоятельства обуславливают необходимость регионального  позиционирования учреждений НПО/СПО.
Регионализация образования как способ решения средствами образования задач развития региональной экономики и социальной сферы включает в себя процессы усиления ориентации стратегических приоритетов деятельности учреждений НПО/СПО на кадровые запросы территорий, включая не только профессиональную структуру подготавливаемых рабочих и специалистов, но и квалификационные требования рабочих мест региона.

Одним из эффективных инструментов региональной образовательной политики, позволяющим увязать цели развития региона с задачами  региональной системы довузовского профессионального образования,  является установление регионально-значимой вариативной составляющей (части) основных профессиональных образовательных программ НПО/СПО в рамках федеральных государственных стандартов нового поколения и государственный контроль за ее реализацией.
Основными пользователями настоящей Концепции являются:

педагогические коллективы образовательных учреждений НПО/СПО Самарской области и их ассоциаций (объединений), ответственные за качественную разработку, эффективную реализацию и обновление основных профессиональных образовательных программ по профессиям и специальностям с учетом квалификационных запросов работодателей и стратегии социально-экономического развития региона; 
администрация образовательных учреждений НПО/СПО Самарской области, отвечающая в пределах своей компетенции за качество подготовки выпускников;
государственные аттестационные комиссии, осуществляющие оценку качества подготовки выпускников;
работодатели – представители региональных предприятий и их объединения, выступающие потребителями и заказчиками кадров;  

уполномоченные государственные (региональные) органы исполнительной власти, осуществляющие лицензирование,  государственную аккредитацию, контроль и надзор в сфере довузовского профессионального образования;
абитуриенты и их родители, принимающие решение о выборе профессии НПО, специальности СПО и образовательного учреждения.  
Основные термины и их определения, 
используемые сокращения
Вид профессиональной деятельности – составная часть области профессиональной деятельности, образованная целостным набором профессиональных функций и необходимых для их выполнения компетенций.
Довузовское профессиональное образование – начальное и среднее профессиональное образование, дополнительное профессиональное образования данного уровня.
Квалификация – готовность работника к качественному выполнению конкретных функций в рамках определенного вида профессиональной деятельности.

Контрольно-измерительные материалы - комплексный инструментарий оценки компетенций, включающий в себя различные измерительные средства и инструменты. 

Компетенция – способность применять знания, умения, личностные качества и практический опыт для успешной деятельности в определенной области.

Междисциплинарный курс – система знаний, умений и практического опыта, отобранная на основе взаимодействия содержания отдельных учебных дисциплин с целью внутреннего единства образовательной  программы профессионального модуля. 

Метод фокус-групп - качественный метод сбора информации в гомогенных (по значимым для исследования признакам) группах, имеющих фокус, с участием ведущего (модератора) и основанный на принципах групповой динамики.
Вариативная составляющая (часть) основных образовательных программ начального и среднего профессионального образования – система дополнительных  требований к образовательным результатам,  структуре основных профессиональных образовательных программ начального и среднего профессионального образования, условиям их реализации, оцениванию качества освоения. Обусловлена  технико-технологическими, организационно-экономическими и другими особенностями развития экономики и социальной сферы региона.
Область  профессиональной  деятельности – совокупность объектов профессиональной деятельности в их научном, социальном, экономическом, производственном проявлении.

Общие компетенции – универсальные способы деятельности, общие для всех (большинства) профессий и специальностей, направленные на решение профессионально-трудовых задач и  являющиеся условием интеграции выпускника в социально-трудовые отношения на рынке труда. 

Основная профессиональная образовательная программа по профессии начального профессионального образования –  совокупность учебно-методической документации, включающая в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие воспитание и качество подготовки обучающихся, а также программы учебной практики (производственного обучения) и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующих образовательных технологий.

Основная профессиональная образовательная программа по специальности среднего профессионального образования  – совокупность учебно-методической документации, включающая в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие воспитание и качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующих образовательных технологий.

Полномочие – круг вопросов, определенных в ведение субъекта деятельности. 

Программа среднего профессионального образования базовой подготовки - направлена на освоение общих и профессиональных компетенций, обеспечивающих готовность к реализации основных видов профессиональной деятельности в соответствии с получаемой квалификацией специалиста среднего звена.
Программа среднего профессионального образования углубленной подготовки - направлена на приобретение углубленных общих и профессиональных компетенций, обеспечивающих готовность к реализации усложненных видов профессиональной деятельности в соответствии с более высокой квалификацией специалиста среднего звена.

Профессиональная компетентность – подтвержденная в установленном порядке совокупность профессиональных и общих компетенций (умений, знаний), необходимых для реализации определенного набора профессиональных функций, входящих в профессиональный стандарт по профессии.  
Профессиональные компетенции – способность действовать на основе имеющихся умений, знаний и практического опыта в определенной области профессиональной деятельности.
Профессиональный модуль – часть основной профессиональной образовательной программы, имеющая определённую логическую завершённость по отношению к заданным федеральными государственными образовательными стандартами результатам образования и предназначенная для освоения профессиональных компетенций в рамках каждого из основных видов деятельности.

Профессиональное образование – процесс освоения человеком компетенций, необходимых для осуществления продуктивной, самостоятельной деятельности в сфере труда. 

Профессиональная функция – составная часть вида профессиональной деятельности, представляющая собой интегрированный и относительно автономный набор трудовых действий, определяемых бизнес-процессом и предполагающий наличие необходимых компетенций для их выполнения. 
Сертификат – официальный документ, выдаваемый уполномоченным органом, подтверждающий результаты образования (обучения), продемонстрированные в ходе установленных процедур оценки.
Результаты обучения – освоенные компетенции и умения, усвоенные знания, обеспечивающие соответствующую квалификацию и уровень образования.   

Учебный цикл – совокупность дисциплин (модулей), обеспечивающих усвоение знаний, освоение умений и формирование компетенций в соответствующей области  профессиональной деятельности. 

Используемые сокращения:

ВПД – вид профессиональной деятельности;
МДК – междисциплинарный курс;
НПО – начальное профессиональное образование;

ОПОП – основная профессиональная образовательная программа;

ОК – общая компетенция; 
ОК 016-94 - Общероссийский  классификатор профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов; 

ПК – профессиональная компетенция; 

ПМ – профессиональный модуль;

СПО – среднее профессиональное образование;
ФГОС НПО – федеральный государственный образовательный стандарт начального профессионального образования;
ФГОС СПО – федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования.
Вариативная составляющая основных профессиональных образовательных программ начального и среднего профессионального образования: общие положения
Федеральным законом № 309-ФЗ от 1 декабря 2007 г. «О внесении  изменений в отдельные законодательные акты РФ в части изменения понятий и структуры государственного стандарта» коренным образом трансформирован  институт государственных образовательных стандартов НПО/СПО, содержание которых определялось ранее как совокупность федерального, национально-регионального компонентов, а также компонента учебного заведения. Федеральные государственные образовательные стандарты (далее – ФГОС) НПО/СПО нового поколения, введение которых будет происходить в 2010-2011 гг.
, определяют структуру основных профессиональных образовательных программ по профессиям НПО, специальностям СПО, включающую две составляющие (части): обязательную  и вариативную. 
Обязательная составляющая предназначена для сохранения единого образовательного пространства страны;  вариативная - призвана учитывать  региональные и/или корпоративные потребности в подготовке кадров. В соответствии с требованиями ФГОС НПО/СПО  нового поколения, часть планируемых к освоению образовательных результатов (соответственно, содержания профессионального образования) формируется в регионах, что позволяет учесть технико-технологические особенности местных рынков труда.  Вариативная составляющая основных образовательных программ НПО/СПО - это такая составляющая нормы образования, относительно характера, содержания и направленности которой достигнут консенсус между социальными партнерами региональной системы профессионального образования и которая служит целям интеграции выпускников образовательных учреждений данного региона в его экономику и социум.
В основных профессиональных образовательных программах по профессиям  НПО и специальностям СПО (далее – ОПОП НПО/СПО), структура которых задается ФГОС третьего поколения, вариативная часть  составляет от 20 до 40% объема времени, отведенного на профессиональный цикл. ОПОП НПО/СПО разрабатывается и утверждается на основе соответствующего ФГОС НПО/СПО образовательными учреждениями (возможно, в нескольких вариантах) и не требует согласования на федеральном уровне.
Вариативная составляющая дает возможность  расширения и (или) углубления подготовки, определяемой содержанием обязательной части, получения дополнительных компетенций, умений и знаний, необходимых для обеспечения конкурентоспособности выпускника в соответствии с запросами регионального рынка труда и возможностями продолжения образования.

Региональные требования в рамках вариативной части ОПОП НПО/СПО представляют собой совокупность следующих групп дополнительных требований:

к результатам освоения основной профессиональной образовательной программы (в части вариативной составляющей ОПОП); 
к структуре основной профессиональной образовательной программы (в части вариативной составляющей ОПОП); 
к условиям реализации основной профессиональной образовательной программы и  оцениванию качества ее освоения (в части вариативной составляющей ОПОП).

Эти требования являются обязательными при реализации ОПОП НПО/СПО образовательными учреждениями областного подчинения, имеющими  государственную  аккредитацию. Для государственных  учреждений СПО федерального ведения, а также для негосударственных образовательных учреждений (организаций) региональные требования в рамках вариативной составляющей ФГОС НПО/СПО являются примерным. Набором данных требований фиксируются  региональные приоритеты в сфере начального и среднего профессионального образования, что не противоречит нормам федерального законодательства. 
Социально-экономические предпосылки формирования 
вариативной составляющей основных профессиональных образовательных программ начального и среднего профессионального образования  в Самарской области

Самарская область представляет собой промышленно развитый, высоко урбанизированный регион Российской Федерации с общей численностью населения (на декабрь 2009 года) 3169,3 тыс. человек
.  Городское население области составляет более 80% от общей численности населения. Плотность населения  -  около 59 человек на 1 кв. км, что в 2 раза выше среднего значения по Приволжскому федеральному округу  (далее – ПФО)
.  Положительный миграционный прирост остается единственным элементом, частично замещающим естественную убыль населения. 
Возрастная группа населения области, составляющая основной контингент системы довузовского  профессионального образования (15-19 лет), за прошедшие семь лет под влиянием демографических факторов уменьшилась почти на треть: с 278,1 тыс. человек в 2003 году до 196,6 тыс. чел. в 2009 году
.
Мировая рецессия проявилась в Самарской области сильнее, чем в ряде других субъектов РФ, что обусловлено концентрацией на территории региона производств, технологически связанных с машиностроением;  высоким удельным весом обрабатывающих отраслей; значительной  интеграцией области в мировые хозяйственные связи. В 2009 году валовый региональный продукт в регионе уменьшился на 17,7%;  существенно снизились объемы производства в ведущих сферах экономики, что  привело к изменению структуры производства: снижению  доли обрабатывающих производств, строительства при росте удельного веса добывающей промышленности; производства и распределения электроэнергии, газа и воды; транспорта и связи
. 
Заметный спад произошел в обрабатывающей промышленности (более 30%) и торговле (около 20%), на долю которых приходится  более 66% структуры оборота организаций
. В 2009 году по таким макропоказателям как индекс промышленного производства и индекс производства по виду деятельности «Обрабатывающие производства» регион сместился на 14 место в ПФО. В то же время по индексам  производства по виду деятельности «Добыча полезных ископаемых», оборота розничной торговли на душу населения, объема платных услуг на душу населения, среднемесячной заработной платы работников область в настоящее время занимает 1-3 места в ПФО
.
В соответствии с утвержденной Правительством Самарской области «Стратегией социально-экономического развития Самарской области на период до 2020 года»
,  приоритетными направлениями ее развития являются автомобилестроительное и авиационно-космическое производство. Главное направление стратегии, реализуемой Правительством Самарской области в сфере промышленного развития, - развитие высокотехнологичных кластеров на базе традиционных и новых отраслей специализации, формирование инновационного профиля экономики. 
Традиционно сильными остаются позиции региона в сфере развития малого и среднего предпринимательства. Это направление выступает  одним из приоритетов экономического развития, реализация которого обеспечивается мерами государственной поддержки. В рамках областной целевой программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Самарской области» на 2009-2010 годы проводится значительная работа по стимулированию  конкурентоспособности малых и средних предприятий региона, содействию самозанятости безработных граждан и созданию  гражданами, открывшими собственное дело, дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан
. В рамках областной Программы дополнительных мероприятий по содействию самозанятости в 2010 году предусмотрено трудоустройство безработных граждан на дополнительно созданные предпринимателями (из числа бывших безработных граждан) рабочие места. Предполагается, что в 2010 году около 3 тыс. безработных откроют свое дело, и ими будет создано около 2 тыс. дополнительных рабочих мест
.
Важнейшим конкурентным преимуществом Самарской области является ее трудовой потенциал. По прогнозным оценкам, в среднесрочном периоде сокращение численности граждан  трудоспособного возраста, начавшееся в 2006 году, продолжится.  Их доля в общей численности населения будет ежегодно снижаться и составит  в 2011 году 61,2% против 63% в 2008 году. Общая демографическая нагрузка на трудоспособное население достигнет в 2011 году 634 человека нетрудоспособного возраста на 1000 человек трудоспособного возраста. Сокращение среднегодовой численности граждан трудоспособного возраста приведет к уменьшению объемов естественного восполнения трудовых ресурсов области.  Прогнозируется, что среднегодовая численность трудовых ресурсов, начиная с 2010 года, будет стабильно снижаться до 2036-2059 тыс. человек (в зависимости от варианта прогноза) в 2011 году
.

Напряжение на региональном рынке труда, спровоцированное экономической рецессией, возрастает.  Так, в марте 2009 года численность незанятых граждан, состоящих на учете в государственных учреждениях службы занятости населения, составляла 41 тыс. человек, что почти в два раза выше аналогичного показателя 2008 года. К концу ноября 2009 года на учете состояли 55,3 тыс. не занятых трудовой деятельностью граждан. Нагрузка незанятого населения, состоящего на учете в государственных учреждениях службы занятости, на одну заявленную вакансию  по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилась в 2,9 раза и составила на конец ноября 2009 года 4,4 человека
. 
Численность выпускников учреждений профессионального образования области, зарегистрированных в органах государственной службы занятости, незначительно снизилась. В 2009 году при поиске работы в государственные органы службы занятости обратились 3,5% выпускников учреждений НПО, 3,7% выпускников ВУЗов и 7,1% (в 2 раза больше) выпускников учреждений СПО Самарской области
.  
Несоответствие образовательных результатов системы профессионального образования квалификационным требованиям регионального рынка труда  проявляется:

          в существенном расхождении полученных профессиональных компетенций выпускников учебных заведений и квалификационных требований рабочих мест территорий; 
         в длительном периоде адаптации молодых рабочих и специалистов среднего звена в условиях профессионального труда;

         в  необходимости «доучиваться» и «переучиваться»  на рубеже «учеба –  работа». 
Симптомом этого типа дисбаланса является тот факт, что по многим профессиям в области одновременно существует заявленный спрос (вакансии) и  зарегистрированные в качестве безработных соискатели рабочих мест.  
Анализ мнений работодателей по поводу соответствия образовательных результатов системы довузовского профессионального образования требованиям рынка труда Самарской области   свидетельствует о неудовлетворенности представителей регионального бизнес-сообщества «продуктом» деятельности учреждений НПО/СПО.  Чаще всего работодатели в качестве своих требований к системе НПО/СПО  указывают на  необходимость сокращения сроков  обучения, усиления его практической составляющей, изменения содержания профессионального образования с целью учета квалификационных запросов местных рынков труда, усиления вариативности и гибкости образовательных программ и т.д. 
О неудовлетворительном соответствии качества профессионального образования выпускников учреждений НПО/СПО Самарской области требованиям работодателей свидетельствуют следующие показатели. Доля выпускников, трудоустроившихся на региональном рынке труда по полученной профессии после завершения обучения, за последние годы постепенно снижается: 
для учреждений   НПО почти на 15% (с 86,2% в 2007 году до 71,6% в 2009 году), 
для государственных учреждений СПО – на 13% (с 69,5% в 2007 году до  56,6% в 2009 году)
.  
Доля выпускников областных учреждений довузовского профессионального образования, получивших по результатам итоговой аттестации повышенный квалификационный разряд по рабочей профессии, за последние три года в регионе не меняется и составляет около 9%
, что значительно ниже среднего значения данного показателя по России (около 20%)
.  

 Косвенным подтверждением рассматриваемого дисбаланса  выступает и тот факт, что платежеспособный спрос со стороны работодателей региона на услуги повышения квалификации персонала  в областных учреждениях НПО/СПО остается не высоким. Так,  доля привлеченных внебюджетных средств в общем объеме средств учреждений НПО/СПО (и до этого не высокая) в последние годы еще уменьшилась: 
для государственных учреждений НПО с 15,8% в 2007 году до 15,0% в 2009 году;

для государственных учреждений СПО - с 23,9%  до 21,2% за тот же период
.  
Современный работодатель, особенно в негосударственном секторе, в сфере малого и среднего бизнеса (а в Самарской области – это самый значительный сегмент рынка
), предъявляет особые требования к рабочим и специалистам. Нарастает спрос на такие качества профессионала как мобильность, гибкость, способность к смене видов профессиональной деятельности, готовность к непрерывному профессиональному развитию, освоению смежных профессий, то есть к персональным ресурсам работника. 
Таким образом, вариативная составляющая основных образовательных программ НПО/СПО, сформированная на основе регионально-значимых требований рынка труда,  может выступить важным фактором усиления соответствия качества образования кадровым запросам работодателей Самарской области.
Стратегия формирования вариативной составляющей 
основных образовательных программ начального и среднего 
профессионального образования как инструмент
 региональной образовательной политики
Региональные требования в рамках вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО  формируются в дополнение к требованиям ФГОС НПО/СПО нового поколения с учетом стратегических задач социально-экономического  развития Самарской области и особенностей технико-технологической среды и специфики социально-трудовых отношений в регионе.   Задачами введения региональных требований являются:

обеспечение единого методологического подхода к развитию содержания начального и среднего профессионального образования в Самарской области;

установление дополнительных региональных требований к качеству образования выпускников  учреждений НПО/СПО;

обеспечение целесообразной координации деятельности разработчиков ОПОП в учреждениях НПО/СПО областного подчинения с целью предотвращения дублирования в разработках, усиления возможностей организации сетевого взаимодействия (взаимообмена образовательными ресурсами);

обеспечение нормативных оснований проектирования ОПОП НПО/СПО  разного уровня и направленности с учетом региональных требований к результатам довузовского профессионального образования;

регулирование отношений субъектов в сфере образования Самарской области на этапах введения и реализации ФГОС нового поколения.

привлечение к внешней оценке образовательных результатов обучающихся (выпускников) областных учреждений НПО/СПО  работодателей региона и их ассоциаций (объединений);

содействие гармонизации квалификационных требований работодателей и образовательных результатов системы  довузовского профессионального образования Самарской области;

обеспечение организационно-содержательных оснований развития комплекса условий (кадровых, материально-технических, учебно-методических, информационных) реализации ОПОП НПО/СПО;

обеспечение преемственности профессиональных образовательных программ как основы  непрерывного профессионального образования на территории Самарской области;

усиление инвестиционной привлекательности региональной системы НПО/СПО.

Вариативная составляющая ОПОП НПО/СПО предусматривает формирование дополнительных (по отношению к  регламентированным в обязательной части) профессиональных компетенций как готовности рабочих и специалистов выполнять профессионально-трудовые функции, имеющие  региональную значимость и не отраженные в обязательной части ОПОП НПО/СПО, разработанной на федеральном уровне. 
Анализ утвержденных ФГОС НПО/СПО нового поколения, введение которых будет осуществляться в 2010-2011 гг.
, свидетельствует о том, что федеральные требования к образовательным результатам, структуре ОПОП НПО/СПО и условиям ее реализации не в полной мере учитывают  регионально-значимые требования к качеству образования квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена. 
Так, в планируемых результатах ФГОС НПО/СПО не в полной мере отражены задачи содействия средствами образования развитию малого предпринимательства в условиях многоукладной экономики Самарской области. 

В Самарской области, одном из первых субъектов РФ, постановлением областного правительства № 24 от 19.05.2004 г.  введены и уже на протяжении пятилетия формируются ключевые компетенции учащихся как результат образования (готовность к разрешению проблем, технологическая компетентность, готовность к самообразованию, готовность к использованию информационных ресурсов, готовность к социальному взаимодействию, коммуникативная компетентность).  Очевидно, что ключевые компетенции начинают формироваться в общеобразовательной школе, в системе же профессионального образования их дальнейшее развитие происходит в рамках профессионализации учащихся и студентов. Таким образом, в Самарской области возникает специфическая задача обеспечения преемственности ключевых компетенций выпускников общеобразовательных школ с общими компетенциями
 как образовательными результатами, зафиксированными  в рамках ФГОС НПО/СПО нового поколения.
Набор общих компетенций (далее – ОК), установленных во ФГОС НПО,  включает в себя:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.

ОК 3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.

ОК 4. Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.

ОК 7. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).
Перечень общих компетенций, установленных во ФГОС СПО,   дополнительно к  вышеперечисленным содержит:

ОК 8. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий.

ОК 9. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 10. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.
В то же время, резерва времени, предусмотренного на развитие общих компетенций в рамках профессиональных (производственных) практик в большинстве ФГОС по профессиям/специальностям НПО/СПО,  явно не достаточно. Кроме того, учитывая требования работодателей  региона к практико-ориентированному характеру довузовского профессионального образования,  нельзя признать достаточным долю учебных и производственных практик в составе учебного времени, отведенного на освоение профессий НПО и специальностей СПО.
Таким образом, поскольку инвариантная часть ОПОП НПО/СПО не в полной мере учитывает современные требования рынков труда и его региональную специфику, соответствующее государственное нормирование образовательного процесса должно производиться через вариативную составляющую основных профессиональных образовательных программ. При этом на региональном уровне задаются только дополнительные (регионально-значимые) требования к образовательным результатам выпускников учреждений НПО/СПО, к структуре вариативной части ОПОП, к условиям ее реализации и оцениванию качества достигнутых результатов, не учтенные в требованиях ФГОС НПО/СПО. 
Нормативное правовое обеспечение  введения  региональной  составляющей основных профессиональных образовательных программ начального и среднего профессионального образования  
в Самарской области

Установление региональных требований к качеству образования в учреждениях довузовского профессионального образования Самарской области посредством вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО  обеспечивается совокупностью  нормативных, регламентирующих и инструктивных документов регионального уровня. В их состав входит: 

настоящая Концепция вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО в Самарской области, согласованная с работодателями и другими социальными партнерами региональной системы профессионального образования, и План  мероприятий по ее реализации;

решение Коллегии министерства образования и науки Самарской области об одобрении  Концепции вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО в Самарской области и Плана мероприятий по ее реализации; 

нормативный акт министерства образования и науки Самарской области «Об установлении региональных требований к качеству начального и среднего профессионального образования посредством вариативной составляющей основных профессиональных образовательных программ начального и среднего профессионального образования в Самарской области»; 

рабочие учебные планы по профессиям и специальностям начального и среднего профессионального образования с учетом региональных норм в пределах времени, отведенного на  вариативную составляющую ОПОП  НПО/СПО; 

примерные региональные учебные программы, определяющие дополнительное регионально-значимое содержание профессионального образования (профессиональные модули, учебные дисциплины); 

региональные инструктивные документы, нормирующие в пределах компетенции министерства образования и науки Самарской области отдельные процедуры образовательного процесса в региональной системе НПО/СПО.
Региональные требования к образовательным результатам 

в рамках вариативной составляющей основных профессиональных образовательных программ НПО/СПО 

  в Самарской области
Достижение профессиональной компетентности обучающегося (выпускника)  - гражданина России, проживающего на территории Самарской области и в перспективе трудоустраивающегося на  региональных предприятиях (организациях), обеспечивается интеграцией двух групп компетенций: профессиональных и общих.
Профессиональные компетенции представляют собой уникальные для каждой профессии способы деятельности, обеспечивающие решение конкретных профессиональных задач в рамках профессиональных функций, составляющих данный вид профессиональной деятельности. Общие компетенции – это универсальные способы деятельности, общие для всех (большинства) профессий и специальностей, направленные на решение профессионально-трудовых задач и являющиеся фактором интеграции выпускника в социально-трудовые отношения на рынке труда. Совокупность профессиональных и общих компетенций выпускника определяют его профессиональную компетентность и квалификацию как результаты профессионального образования.
Группа региональных требований к дополнительным (регионально-значимым) образовательным результатам учреждений НПО/СПО в рамках вариативной составляющей ОПОП включает в себя:

дополнительные умения и знания выпускников, освоение которых позволит им организовать предпринимательскую деятельность по профилю своей  профессии, специальности;
дополнительную общую компетенцию выпускников - «Осуществлять эффективное трудоустройство и планировать профессиональную  карьеру», необходимую для эффективного поведения на региональном рынке труда; 
дополнительные профессиональные компетенции выпускников, связанные с уникальными производственными технологиями, предметами, средствами  труда, особенностями организации труда на передовых предприятиях Самарской области (в соответствии с профессией, специальностью).
Необходимость овладения дополнительными умения и знаниями  в сфере малого предпринимательства (по профилю профессиональной деятельности)  обусловлена: 1) рассмотренными выше особенностями областного рынка труда; 2) приоритетом развития сферы малого и среднего предпринимательства в стратегии социально-экономического развития региона; 3) задачей  повышения конкурентоспособности выпускников системы довузовского профессионального образования через освоение умений и навыков построения  профессиональной карьеры по модели  «самозанятости».
Актуальность дополнительной общей компетенции будущих рабочих и специалистов среднего звена «Осуществлять эффективное трудоустройство и планировать профессиональную  карьеру» связана с формированием персонального ресурса личности для эффективного поведения на региональном рынке труда.  
Необходимость в дополнительных профессиональных компетенциях в сфере владения регионально-значимыми профессиональными (производственными) технологиями и способами деятельности,  не отраженными в обязательной части ОПОП НПО/СПО, обусловлена требованием сокращения сроков профессионально-трудовой адаптации выпускников системы довузовского профессионального образования в условиях предприятий Самарской области. Разработка данных компетенций по конкретным профессиям и специальностям входит в сферу ответственности образовательных учреждений НПО/СПО Самарской области.
Региональные требования к структуре вариативной составляющей основных профессиональных образовательных программ НПО/СПО в Самарской области

Дополнительные (регионально-значимые) образовательные результаты в рамках вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО вводятся в циклы, разделы, модули структуры ОПОП по профессии/специальности в следующем порядке. 
1. Умения и знания, необходимые для организация предпринимательской деятельности (по профилю профессии, специальности), осваиваются обучающимися:

в  рамках дополнительной учебной дисциплины «Основы предпринимательства» общепрофессионального цикла ОПОП НПО;

в рамках дополнительной общепрофессиональной дисциплины «Основы предпринимательства» профессионального цикла ОПОП СПО. 
2. Для овладения обучающимися общей компетенцией  «Осуществлять эффективное трудоустройство и планировать профессиональную  карьеру» в общепрофессиональный цикл ОПОП НПО и общий гуманитарный и социально-экономический цикл ОПОП СПО вводится дополнительная учебная дисциплина «Эффективное поведение на рынке труда».
3. С целью преемственного развития общих компетенций выпускников в условиях перехода «общеобразовательная школа – учреждение НПО/СПО» в самом начале обучения в профессиональном училище, лицее, техникуме, колледже обучающие осваивают дополнительную учебную дисциплину  «Введение в профессию: общие компетенции профессионала» (общепрофессиональный цикл ОПОП НПО и общий гуманитарный и социально-экономический цикл ОПОП СПО). Задача данной дисциплины – продемонстрировать обучающимися основные способы работы с информацией, разрешения проблем и коммуникации, которые затем будут использованы в процессе выполнения компетентностно-ориентированных заданий при освоении обучающимися общепрофессиональных дисциплин, в первую очередь - «Эффективное поведение на рынке труда» и «Основы предпринимательства».
Поскольку общие компетенции представляет собой  обобщенные способы деятельности, овладение ими является долговременным и сложным процессом и происходит посредством всех элементов ОПОП НПО/СПО. Определяющим для эффективного формирования общих компетенций является использование соответствующих интерактивных форм проведения занятий с применением электронных образовательных ресурсов, деловых и ролевых игр, индивидуальных и групповых проектов, анализа производственных ситуаций, психологических и иных тренингов, групповых дискуссий и т.п. в сочетании с внеаудиторной работой. 
Деятельность, предназначенная для формирования и оценивания общих компетенций, должна стать неотъемлемым элементом профессиональной (производственной) практики.
4. Для достижения такого образовательного результата как  дополнительные профессиональные компетенции, связанные с производственными технологиями, предметами и средствами  труда, особенностями организации труда на предприятиях Самарской области,  формируется специальное содержание образования. В профессиональные модули и междисциплинарные курсы, программы  практик, профессиональных и общепрофессиональных дисциплин обязательной части ОПОП по всем профессиям и специальностям, включаются дополнительные фрагменты регионально-значимого содержания образования (в виде тем, разделов, учебных элементов и т.д.).   
5. В структуру ОПОП НПО/СПО в рамках вариативной составляющей основных образовательных программ в Самарской области вводится региональная профессиональная (производственная) практика, дополняющая учебную и производственную практику в составе обязательной части ОПОП. Целью ее введения выступает развитие общих компетенций обучающихся, которые зафиксированы во ФГОС НПО/СПО как планируемые образовательные результаты, но при этом специальных учебных форм занятий для их отработки не предусмотрено. 

Дополнительная региональная практика может быть организована  концентрированно или рассредоточено, чередуясь с теоретическими занятиями в рамках профессиональных модулей. Часы региональной практики могут быть добавлены к производственной практике в составе обязательной составляющей ОПОП НПО/СПО. В таком случае в программы практики должны быть введены дополнительные виды профессионально-трудовой деятельности, обеспечивающие освоение обучающимися общих компетенций с учетом особенностей профессии, и соответствующие формы оценки достигнутых образовательных результатов. Дополнительная региональная практика должна проводиться в организациях, направление деятельности которых соответствует профилю подготовки обучающихся. Аттестация по итогам производственной практики осуществляется с учетом (или на основании) результатов, подтвержденных документами соответствующих организаций.

6. Дополнительным требованием к структуре основных образовательных программ в Самарской области выступает также регионально-значимый выбор из рекомендуемого перечня возможных сочетаний профессий рабочих и должностей служащих раздела III «Характеристики подготовки по профессии» ФГОС НПО при формировании ОПОП НПО/СПО
.   Конкретное сочетание видов профессиональной деятельности («простых профессий»), входящих в осваиваемую на основе соответствующего ФГОС НПО рабочую профессию, должно отвечать актуальным и перспективным кадровым запросам регионального рынка труда Самарской области.
Региональные требования к условиям реализации и оцениванию

качества  освоения вариативной составляющей основных профессиональных образовательных программ начального и среднего профессионального образования в Самарской области

Специфика вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО обуславливает необходимость введения дополнительных требований к кадровому, учебно-методическому и материально-техническому обеспечению образовательного процесса в учреждениях НПО/СПО. Педагогические кадры, участвующие в реализации основных профессиональных образовательных программ НПО/СПО, должны владеть образовательными технологиями формирования общих и профессиональных компетенций обучающихся, а также технологиями оценивания  компетентностных образовательных результатов.
В целях введения вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО в рамках ФГОС нового поколения целесообразно формирование единого регионального банка данных (методического депозитария), аккумулирующего учебно-методические комплексы, разработки и рекомендации; мультимедийные материалы; описания образовательных технологий реализации модульно-компетентностного подхода. Такой методический депозитарий может быть сформирован в ресурсных центрах профессионального образования (по отраслевому принципу) или в условиях преобладания в области  многопрофильных учреждений НПО/СПО – на базе Центра профессионального образования Самарской области. Использование  материалов должно быть организовано на основе открытого доступа педагогов и мастеров производственного обучения к региональным информационно-методическим ресурсам.

Образовательные учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы НПО/СПО, должны оптимально использовать, развивать и обновлять материально-техническую базу,  привлекая ресурсы других организаций, предприятий реального сектора экономики Самарской области.    

Оценка качества освоения вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО должна включать текущий контроль образовательных результатов, промежуточную и государственную (итоговую) аттестацию обучающихся. Конкретные формы и процедуры текущего контроля, промежуточной аттестации по всем компонентам вариативной составляющей (учебным и общепрофессиональным дисциплинам, региональной практике) разрабатываются в образовательном учреждении самостоятельно с учетом требований компетентностного формата оцениваемых результатов.  Оценка качества освоения дополнительных профессиональных компетенций, связанных с региональными производственными технологиями и другими особенностями предприятий Самарской области, производится в составе учебных дисциплин, профессиональных модулей, в которые включены регионально-значимые фрагменты содержания образования.  

В начале обучения по дополнительным учебным дисциплинам, в рамках региональной  производственной практики  вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО обучающиеся  должны быть ознакомлены с регламентами и технологиями оценочных процедур. Примерные контрольно-измерительные материалы для оценки дополнительных умений и знаний, общих компетенций должны быть размещены в  открытом для обучающихся доступе: в библиотеке (медиатеке),  соответствующих кабинетах (лабораториях), на сайте образовательного учреждения.

Контрольно-измерительные материалы для оценки вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО разрабатываются в образовательном учреждении с использованием технологий оценки компетентностных результатов образования и  включаются в фонды оценочных средств по каждой ОПОП, позволяющие оценить знания, умения и освоенные компетенции. Фонды оценочных средств для промежуточной аттестации разрабатываются и утверждаются образовательным учреждением самостоятельно, а для государственной (итоговой) аттестации – разрабатываются и утверждаются образовательным учреждением после предварительного положительного заключения работодателей. 
Основным принципом формирования контрольно-измерительных материалов выступает  ориентация оценочного инструментария на проверку целостных компетенций и видов профессиональной деятельности. Оценочные процедуры должны быть максимально приближены к условиям будущей профессионально-трудовой деятельности обучающихся (выпускников). Для оценки качества овладения обучающимися профессиональными компетенциями целесообразно привлекать внешних экспертов (работодателей, преподавателей, не участвовавших в обучении, и т.д.). 
Необходимым условием допуска к государственной (итоговой) аттестации является представление сертификатов
, подтверждающих освоение  обучающимися:

умений и знаний, обеспечивающих организацию  предпринимательской деятельности по профилю профессии, специальности обучающихся (в рамках дисциплины  «Основы предпринимательства»);

общих компетенций (в том числе «Осуществлять эффективное трудоустройство и планировать профессиональную  карьеру») при  прохождении дополнительной региональной производственной практики. 
Инструментарий оценки уровня освоения компетенций может включать в себя, в том числе - портфолио достижений выпускника, в которое  включаются отчеты о ранее достигнутых результатах, дополнительные сертификаты, свидетельства (дипломы) олимпиад, конкурсов, творческие работы по профессии, отзывы и характеристики с мест прохождения производственной практики и т.д.
Полномочия и ответственность образовательных учреждений 
в сфере разработки вариативной составляющей основных профессиональных образовательных программ начального  
и среднего профессионального образования в Самарской области

Образовательные учреждения в рамках действующего законодательства самостоятельно разрабатывают и утверждают ОПОП НПО/СПО по каждой профессии и специальности с учетом потребностей регионального рынка труда и примерных ОПОП, формируемых на федеральном уровне. Для большинства ОПОП НПО и ряда ОПОП СПО учреждения выбирают профессию или группу профессий рабочих (должностей служащих) по Общероссийскому  классификатору профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов  (ОК 016-94), исходя из приведенного в   соответствующем ФГОС рекомендуемого перечня их возможных сочетаний. При этом в соответствии с региональными требованиями, конкретное сочетание профессий должно отвечать актуальным и перспективным кадровым запросам экономики Самарской области (быть согласованным с работодателями региона). Возможен выбор образовательным учреждением нескольких вариантов ОПОП по профессии НПО, специальности СПО для обеспечения индивидуальных образовательных траекторий обучающихся  (каждая ОПОП по профессии/специальности утверждается отдельно). 
На первом этапе формирования ОПОП должна быть разработана ее вариативная часть согласно требованиям к образовательным результатам, структуре и условиям ее реализации со стороны региона. К этой работе необходимо привлечь работодателей соответствующей отрасли экономики. Регламенты и процедуры участия работодателей в формировании,  реализации и оценке профессиональных образовательных программ утверждены Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2008 г. N 1015 «Правила участия объединений работодателей в разработке и реализации государственной политики в области профессионального образования». 
Образовательное учреждение обязано совместно с заказчиками кадров (работодателями, другими социальными партнерами) в рабочих учебных программах дисциплин и профессиональных модулей, программах учебных и производственных практик четко формулировать требования к результатам их освоения: компетенциям, приобретаемому практическому опыту, знаниям и умениям.

Для организации совместной работы образовательное учреждение ориентируется на передовые предприятия соответствующей отрасли экономики Самарской области.
При формировании вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО к полномочиям и ответственности образовательного учреждения относится:

разбивка учебных часов  в пределах времени, отведенного на раздел «Вариативная часть  циклов ОПОП» в соответствующем ФГОС НПО/СПО, по компонентам вариативной составляющей ОПОП;

разработка рабочих учебных программ дисциплин «Введение в профессию: общие компетенции профессионала», «Основы предпринимательства», «Основы эффективного поведения на рынке труда», региональной производственной практики, дополнительных фрагментов содержания образования, отражающих регионально-значимые производственные технологии;
включение в соответствующие программы обязательной части ОПОП дополнительных разделов (тем), направленных на  формирование профессиональных компетенций, умений и знаний, отражающих регионально-значимые профессиональные функции, трудовые действия рабочего и специалиста среднего звена;  

включение дополнительных образовательных результатов в программы промежуточной и государственной (итоговой) аттестации обучающихся (выпускников);  

формирование методического оснащения вариативной части ОПОП НПО/СПО;

разработка контрольно-измерительных материалов для оценки качества освоения вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО.

Кроме того, в сферу полномочий и ответственности образовательного учреждения входит ежегодное обновление вариативной части ОПОП с учетом динамики квалификационных требований работодателей региона, выявленных изменений в технико-технологическом оснащении предприятий/организаций, организационно-экономических механизмах, нормативно-правовом обеспечении  местных рынков труда и т.д.  
Периодическое обновление содержания образования в соответствии с изменением квалификационных запросов соответствующей сферы профессиональной деятельности может касаться  состава дисциплин (модулей) в структуре ОПОП, и (или) содержания рабочих программ учебных дисциплин (модулей), программ учебной и производственной практики, а также методических материалов, обеспечивающих реализацию соответствующих образовательных технологий.  Показатели обновляемости  планируемых образовательных результатов (компетенций) и релевантно им – содержания профессионального образования - в рамках вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО определяется динамикой развития кадровых потребностей региональных и/или корпоративных работодателей.
Состав и содержание дополнительных профессиональных компетенций определяется и периодически корректируется на основе выявления требований рабочих мест региона (территории) методом  структурно-функционального анализа деятельности (в том числе – в рамках проведения фокус-групп с представителями передовых предприятий соответствующей отрасли). При этом учитываются особенности ресурсного оснащения образовательного учреждения. 
Отсутствие (недостаточность) кадровых, материально-технических, методических и других ресурсов не освобождает образовательное учреждения от обязанности обеспечить условия для достижения качества образования выпускников, соответствующего требованиям регионального рынка труда. В этом случае образовательное учреждение организует сетевое взаимодействие при реализации ОПОП: компенсирует ресурсные дефициты кооперацией с соответствующими ресурсными центрами профессионального образования, использует оборудование и кадры работодателей и т.д.

На уровне образовательного учреждения перечни дополнительных регионально-значимых образовательных результатов в составе вариативной части ОПОП НПО/СПО ежегодно утверждаются совместно с работодателями, их ассоциациями (объединениями), как правило, решением органа государственно-общественного управления учебным заведением (попечительский, управляющий, наблюдательный совет). 
Образовательное учреждение самостоятельно выбирает образовательные технологии освоения профессиональных и общих компетенций из числа интерактивных и имитационных технологий, максимально приближенных к реальной профессиональной деятельности будущих квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена.
Заключение

В докризисной ситуации (до середины 2008 года) прогнозные исследования демонстрировали нарастающий в России «кадровый голод» - катастрофическую нехватку кадров под планирующиеся инвестиционные проекты
.  Сегодня вследствие экономический рецессии уже наблюдается высвобождение рабочей силы, пока - с трудоизбыточных предприятий, что оптимизирует кадровое оснащение и, в принципе, должно стимулировать повышение производительности труда рабочих и специалистов. Таким образом, можно констатировать, что перспективным направлением усиления соответствия результатов деятельности НПО/СПО должно выступать не столько  наращивание объемов подготовки рабочих и специалистов среднего звена, сколько трансформация качественных характеристик их подготовки (освоенных профессиональных и общих компетенций).
Современные исследователи отмечают слабую ориентацию учреждений начального и среднего профессионального образования на  миссию ресурса развития  территории.  В недостаточной степени развиты  стабильные, институционально оформленные механизмы  взаимодействия с региональным рынком труда; бизнес практически не участвует в кадровом заказе, в выработке критериев оценки качества подготовки учащихся и студентов; собственное развитие учебных заведений, как правило, не связывается с экономическим и социокультурным развитием региона и территорий, которые  они обслуживают.

Реализация вариативной составляющей ОПОП НПО/СПО, соответствующей региональным требованиям, будет содействовать  усилению соответствия образовательных результатов в системе  довузовского профессионального образования квалификационным требованиям рынка труда Самарской области, а значит -  повышению инвестиционной привлекательности региональной системы НПО/СПО для работодателей. Эффективное использование возможностей вариативной части ОПОП обеспечит преемственность образовательных программ различного уровня и направленности как условие развития непрерывного профессионального образования на территории региона; позволит скоординировать деятельность разработчиков ОПОП в учреждениях НПО/СПО областного подчинения и снизить ее издержки. 
Таким образом, будет обеспечено эффективное  государственное  регулирование отношений субъектов в сфере профессионального образования Самарской области на этапах введения и реализации ФГОС нового поколения.

� В соответствии с письмом министерства образования и науки Российской Федерации  от 20 ноября 2009 г. N 03-2357 «О применении приказов Минобрнауки России о перечнях профессий НПО и специальностей СПО».
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� Доклад о результатах и основных направлениях деятельности министерства образования и науки Самарской области в 2009 году.


� http://www.samarastat.ru/digital/kolichorg/default.aspx.


� http://mon.gov.ru/pro/fgos/.


� В данном случае термины «ключевая компетенция» и «общая компетенция» выступают синонимами и определяются как общие для различных профессий и специальностей способы решения профессионально-трудовых задач.


� В значительном числе ФГОС СПО нового поколения в состав планируемых к освоению видов профессиональной деятельности входит сопряженные со специальностью СПО одна или несколько профессий НПО, подготовка по которым осуществляется на основе ФГОС НПО.


� В данном контексте под сертификатом понимается официальный документ, выдаваемый уполномоченным органом, подтверждающий результаты образования (обучения), продемонстрированные в ходе установленных процедур оценки.





� Есть ли в России кадры для инвестиционного  роста? // Бюллетень «Население и общество» № 349-350 (октябрь 2008): http://demoscope.ru/weekly/2008/0349/tema01.php. 
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